

## 附件

### 2021年常州市基础教育内涵建设项目优秀实践案例评选结果

序号	所在学校(全称)	案例名称	姓名	奖项
1	常州市金坛区金沙高级中学	乡土非遗美术课程的开发与实施研究	徐倍思	一等奖
2	江苏省奔牛高级中学	融合中华优秀传统文化的“树人课程”体系的实践研究 案例	王奕飞、苏近娣	一等奖
3	常州市焦溪初级中学	涵育乡愁的乡土诗歌教育的研究与实践	刁正久、马玲云、莫林葆、沈森、狄雷放	一等奖
4	常州市武进区湖塘桥实验小学	探寻现代教育的高效路径——基于智慧平台的“101学 生素养发展工程”的架构与实践	吕荣法、杨丽、蒋惠琴、任晓霞、夏小芬	一等奖
5	常州市新北区三井实验小学	道德两难：探索道德教育的新视角新路径	徐燕娟、周苏明、朱春玉、何其佳、潘文静	一等奖
6	新北区奔牛实验小学	绿色地球村 成长大舞台	杨文荣、言志国、谢燕、陆霞	一等奖
7	常州市博爱小学	学习社区视域下小学跨学科课程整合的探究与实践	柴曙瑛、韦晶、王丽娟、华抒艳、许吁	一等奖
8	常州市实验小学	“林—树”理念下学校课程的建构与实践探索	杨娟玉、耿银辉	一等奖
9	溧阳市新区实验幼儿园	基于课程游戏化背景下的儿童 STEM 研究共同体	卞超、莫薇	一等奖
10	常州市新北区春江幼儿园	从“革故”到“鼎新”，打造春之灵四有好教师的实践 探索	赵腊美、陈梅芬、李晗、张伟娟、赵青	一等奖
11	常州市田家炳初级中学	以历史名士涵育青果时代新人	李军、陈薇、陈依婷、恽华	二等奖
12	常州市明德实验中学	基于“立德树人”背景下的共读共育校本行动	戴界蕾、潘梦君、徐锦珠	二等奖
28	常州市新北区龙虎塘街道中心幼 儿园	以乐享节日为支点 温润童年注脚	高亚媛、宋一叶、顾科望、朱宏萍、 张静	二等奖
29	常州市刘海粟美术幼儿园	纵拙趣之楫，向教育最风景	崔越男、黄丽君	二等奖
30	常州市机关幼儿园	四部曲，谱写课程审议新模式——基于儿童深度体验的 课程审议进阶行动	马力	二等奖
31	常州市北郊高级中学	笃责致仁 自主养德	赵一鹏、曹逸云	三等奖
32	常州市教科院附属中学	弘扬中华优秀传统文化，锤炼紫荆“忠善”品格	戈德蓓、窦雪	三等奖
33	常州市第三中学	基于《校园盆景》的综合实践活动课程的建设与实施	程佳燕、程翱	三等奖
34	溧阳市第六中学	行文明之举 建美丽溧阳 ——研究性学习课程的开发与实施	葛卫国、李跃、陆晓云	三等奖
35	常州市金坛段玉裁初级中学	初中“PHTA趣工场”主题实践校本课程的校本化实施 研究	管丽燕、李俊	三等奖
36	常州市中天实验学校	校企共育构建社会实践活动范式案例	蒋小春、蔡剑波、严美、江春强、吴 燕芬	三等奖
37	常州市东青实验学校	课堂观察：生命课堂优质构建的重要密码	商骏涛、陆荷芳、梅英媛、姚军华、 殷彩萍	三等奖
38	常州市新闻中学	数字化项目群，赋能薄弱学校师生共同成长	高红	三等奖
39	江苏省横林高级中学	像槐树一样生长	邵志娟、杨洁、孙红波	三等奖
40	溧阳市外国语小学	新劳动教育，从食育课程开始	陆丽萍、史红、姚波、刘秋芳、席秀 红	三等奖
41	溧阳市燕湖小学	儿童学习群课程：成就儿童的多元世界	彭峰、吕俐频、葛海燕、李金花、崔 璀	三等奖
42	常州市金坛西城实验小学	“数学经验课堂”背景下绿色教育的创新实践	杨国华、王扣兰	三等奖

2021 年常州市基础教育内涵建设项目

优秀实践案例评选

案例名称： 基于《校园盆景》的综合实践活动课程的建设与实施

项目名称： 涵育“诚毅”品质的校园盆景“融”课程建构

项目类别： 中小学生品格提升工程

级 别： 市级

学 段： 高中

申报单位： 常州市第三中学 （盖章）

# 基于《校园盆景》的综合实践活动课程的建设与实施

常州市第三中学 程佳燕 程翱

## 摘要

基于常州三中的《校园盆景》课程，开展以“植物分类和盆景鉴赏、盆景造景实践、以及校园环境的规划之盆景植物的基地建设”为主要内容的综合实践活动，探索以实践促进学科学习，拓宽学生专业视野，培养学生学科核心素养的学习活动，让学生在校园中享受快乐学习，真正落实核心素养教育。

## 1 引言

在新高考改革以及“双减”政策落实的背景下，如何落实“减轻学生作业负担”和发展学生的核心素养是教育工作者的热门话题。北京师范大学顾明远教授指出，“减负”是减轻学生的课业负担，增加学生喜爱的活动、创新的活动，让学生在活动中成长。从该角度看，借助活动课程提升学生的学习兴趣，是“双减”政策的落脚点之一，也是提高教学效率的先在条件。这需要教师精心设计教学，切实提高课程教学和作业的效率。将综合实践活动课程内容的关注力导向学生生活情境中亟待解决的真实问题，这样一方面能够帮助学生挖掘学科学习的独特魅力，另一方面也有助于学生关键能力和必备品格的形成。基于此，常州市第三中学进行了积极的探索，以生物组、语文组、美术组等学科备课组组建的在《校园盆景》课程的基础上，通过开展系列综合实践活动来推动学生学科课程学习和发展多学科融合的实践应用能力。

## 2 背景介绍

学科学习的特点是来源于生活且应用于生活，语文学科的魅力在于语言的精髓，感受中国文化的博大精深，学生学习生物的目的是为了更加了解周围的生物，为生活创造舒适的环境。美术的学习提高学生的艺术审美力，在物质文化丰富的今天，享受生活，追求美的文化，是越来越多人的需求。校园内的园林树木是学生在日常生活环境中随处可见的绿化景观。在植物元素上，盆景是我国造园艺术中的瑰宝，目前已成为一种世界性艺术。欣赏并制作盆景能提高人们的艺术修养，培养人们热爱大自然、热爱生活、热爱祖国锦绣山河的高贵品质，对培养当代学生的民族自豪感、传承中国传统艺术文化大有裨益。常州三中有着20多年的盆景种植历史，已有20多年的盆景栽种历史，现有特色盆景百余盆，形成了“七园两场一亭一廊一暖房”的校园盆景格局。鉴于盆景的设计、制作和养护本身就是综合性强且过程较为复杂的园艺劳动实践，因此，学校将“七园景·盆景设计”课程作为开展劳动教育的核心课程，通过综合实践活动的方式，推进多学科融合的学习，主张围绕真实的问题和挑战，设计一系列体验和探究活动。学生将最终的学习成果予以表达、交流与展示，以此方式拓展“校园盆景”课程，充分利用学校的资源开展基于真实体验的实践学习活动，能够帮助学生在真实的体验与探究中了解盆景养护知识、掌握盆景制作技能，引导学生树立正确的学习理念，养成积极的劳动品质，使课程成为推进综合素质提升教育的有效载体。